
 

3199 

                                                

 

 

 بهره وري نيروي كار و عوامل موثر بر تقاضاي آن در توليد محصول برنج دراستان

   كهگيلويه و بويراحمد
  

   2 مهندس ارسلان بي نياز ، غلامرضا چابكرو و شاهرخ شجري1
 

   چكيده
شود كه در همه  ن يكي از عوامل مهم نامبرده ميدر ميان عواملي كه در توليد محصولات كشاورزي نقش دارند علاوه بر زمين و سرمايه از نيروي كار به عنوا

بكارگيري صحيح و مطلوب نيروي كار، شناسايي عوامل مؤثر بر تقاضا نيروي . تواندمؤثر واقع شود مراحل توليد يك محصول، نقشهاي متعددي را ايفا كرده و مي
لذا در اين مطالعه نيروي كار از روش تابع توليد براي . واني برخوردار استتجديد شدني از اهميت فرا كار در اين بخش و لزوم استفاده بهينه از اين منبع

همچنين به منظور تعيين عوامل مؤثر بر تقاضاي نيروي كار، تابع سود ترانسلاگ انتخاب و با استفاده از قضيه . محاسبه بهره وري نهايي و متوسط استفاده شد
بردار برنج در   بهره111هاي بكار رفته در اين مطالعه مربوط به  داده. ر غير مرتبط تكراري برآورد گرديدشفارد با بهره گيري از روش رگرسيون هاي به ظاه

  . اي و از طريق تكميل پرسشنامه فراهم گشت اي چند مرحله گيري خوشه استان كهگيلويه و بويراحمد است كه با استفاده از روش نمونه
وري نيروي كار با افزايش سطح زير كشت در مورد محصول برنج  بهره.  باشد مي/ 23و / 26ط نهايي نيروي به ترتيب وري متوس نتايج مطالعه نشان داد كه بهره

هاي مورد تحقيق را داشته و تابع سود و تابع تقاضا براي نيروي  هم چنين مشخص مدل سود ترانسلاگ برازش خوبي نسبت به داده. روند افزايشي داشته است
  . باشد ها، كاهشي و محدب مي  نهادهكار نسبت به قيمت

هم چنين نتايج . شوند هاي كود شيميايي و ماشين آلات هر دو جانشين نيروي كار محسوب مي محاسبه مقادير كششهاي تقاضاي نيروي كار نشان داد كه نهاده
به عبارت . ن داد كه اين كششها حساس هستندحاصل از محاسبه كشش تقاضاي نيروي كار نسبت به نرخ دستمزد و قيمت محصول و سطح زير كشت نشا
  . باشد ديگر تغيير در نرخ دستمزد و قيمت محصول و سطح زير كشت داراي تأثير مثبت در تقاضا براي نيروي كار مي

  وري نيروي كار، تقاضاي نيروي كار، رگرسيونهاي به ظاهر غير مرتبط تكراري، تابع سود ترانسلاگ بهره : كليديواژه هاي
  

  مهمقد

هاي اقتصادي كشور است كه به لحاظ ساختاري نقش مهمي را در فرآيند توسعه اقتصادي ايفا  بخش كشاورزي يكي از مهمترين بخش
كند، همچنين نقش بخش كشاورزي در اقتصاد ايران بسيار راهبردي و حياتي است و سهم مهم و چشمگيري نيز در معيشت  مي

 از سوي ديگر، بيش از چهار و نيم ميليون خانوار كشاورز در اين بخش به كار مي پردازند .روستائيان و امنيت غذايي كشور دارد
وري در يك بخش اقتصادي يا واحد توليدي به مفهوم كاهش هزينه توليد هر واحد  از آنجائيكه افزايش بهره). 1386مركزآمار ايران(
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 توليدي در رقابت با ساير واحدها و بخشهاي توليدي رقيب در محصول و قيمت تمام شده آن بوده و در نتيجه توان واحد يا بخش
ريزان كلان  وري و تغييرات آن راهنماي خوبي براي مديران واحدهاي توليدي و برنامه دهد، معيار بهره بازارهاي جهاني را افزايش مي

ترين گام  وري اساسي گيري بهره  به اندازهدر ضمن لازم به ذكر است كه اقدام. اقتصادي در ارزيابي جايگاه بخش توليدي خواهد بود
نيروي انساني به عنوان هسته اصلي توسعه اقتصادي هر كشور مطرح است نيروي كار يكي از مهمترين .باشد وري مي جهت ارتقاء بهره

لحاظ فيزيكي و عوامل توليد و يكي از عوامل مهم شكل گيري توسعه اقتصادي در جوامع است كه از طريق مشاركت در توليد چه به 
توان گفت كه  كند به نحوي كه به جرأت مي اي را در روند توليد ايجاد مي چه به لحاظ فكري ومديريتي و تكنولوژي نقش بسيار برجسته

اند از طريق برنامه ريزي صحيح و متكي بر اصول و ضوابط علمي، نيروي انساني كارآمدي بوجود  اند كه توانسته جوامعي موفق شده
بخصوص در . اند به نحوي كه نواقص ناشي از ديگر عوامل توليد غالب آمده و اوضاع اقتصادي مطلوبي براي خود فراهم كردهآورند 

توان به حصول حيات موفق اقتصادي و تداوم آن اميد داشت كه نيروي كار در خدمت  كشورهاي در حال توسعه كه در شرايطي مي
در ميان عواملي كه در توليد محصولات كشاورزي نقش دارند، علاوه بر زمين و سرمايه از ).1382عباداله وند( اهداف توسعه قرار گيرد 

شود كه در همه مراحل توليد يك محصول نقشهاي متعدد و ويژه اي را ايفا كرده و  نيروي كار به عنوان يكي از عوامل مهم نامبرده مي
در اشتغال زايي و با عنايت به نقش و اهميت عامل نيروي انساني در توليد تواند مؤثر واقع شود با توجه به اهميت بخش كشاورزي  مي

اقتصادي، بكارگيري صحيح و مطلوب نيروي كار، اعمال سياستهاي مناسب در جهت جذب نيروي  محصولات كشاورزي و نهايتاً توسعه
ر اين بخش و لزوم استفاده بهينه از اين منبع كار ماهر و با تجربه در بخش كشاورزي، شناسايي عوامل مؤثر بر تقاضاي نيروي كار د

بررسي وضعيت اشتغال در بخش . وري از اهميت فراواني برخوردار است تجديد شدني جهت كنترل جمعيت شاغل در بخش و بهره
ن كشاورزي ومقايسه آن با ديگر بخشهاي اقتصادي نشان ميدهدكه نرخ اشتغال در اين بخش داري روند نزولي بوده طبق اخري

درصدو 32درصد نيروي ،فعال بخش صنغت22.8صورت گرفته نرخ اشتغال بخش كشاورزي1385سرشماري نفوس ومسكن كه در سال 
بايد توجه داشت كه بخش عظيمي از نيروي كار روستايي كشور ). 1386مركز آمارايران (درصد ميباشد45.1نيروي فعال بخش خدمات 

رزي نقش بسيار مهمي در ايجاد اشتغال براي روستائيان و جلوگيري از تسريع مهاجرت در اين بخش فعال است بنابر اين بخش كشاو
در . شود نيروي انساني در هر بخش از اقتصاد، از جمله بخش كشاورزي بعنوان موتور محركه توليد تلقي مي.آنان از روستا به شهر دارد

زراعت برنج يكي از كاربرترين زراعتهاست كه بدليل . امل توليد باشدتواند تعيين كننده بهينه بودن تركيب ساير عو واقع اين عامل مي
اراضي شاليكاري منطقه نيز نوعاً بصورت سنتي بوده و . هاي خاص در مراحل كاشت، داشت و برداشت احتياج به كارگر زياد دارد مراقبت

شاء كاري و برداشت حجم استفاده از نيروي كار بيشتر نمايند در مرحله ن نقش مهمي را ايفا مي. باشد نيروي كار جزء لاينفك توليد مي
هاي توليد، سطح زير كشت،  از ديگر نهاده.  نفر مي باشد- روز 46نيروي كار مورد نياز بطور متوسط براي يك هكتار برنج . باشد مي

نظر به . لايي براي توليد برخوردارندكه در زراعت برنج معمولاً از اهميت با. باشد ماشين آلات ، بذر مصرفي، كود مصرفي، سم و آب مي
 درصد از افراد شاغل 19اهميت بخش كشاورزي در استان كهگيلويه و بويراحمد و با توجه به اينكه جمعيت شاغل در بخش كشاورزي 

ي آن در اين وري و عوامل مؤثر بر تقاضا دهد، بنابر اين بررسي نيروي كار كشاورزي از لحاظ بهره در اين استان را در خود جاي مي
و با توجه اينكه استان داراي بالاترين ) صنعت، كشاورزي و خدمات(بخش به علت توزيع جمعيت شاغل بين بخش هاي اصلي فعاليت 

اي  در برنامه ريزي كلان و منطقه  ). 1387واحدآمار جهاد كشاورزي استان كهگيلويه وبوير احمد (باشد   درصدي مي6/17نرخ بيكاري 
بنابر اين در تحقيق حاضر به بررسي عوامل مؤثر بر تقاضاي نيروي كار كشاورزي و محاسبه . كند هر چه بيشتري پيدا ميكشور، اهميت 

   . وري آن پرداخته شده است بهره
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تحت عنوان ) 1386(ازجمله مطالعات انجام شده در زمينه بهره وري وتقاضاي عوامل توليد مي توان به مطالعات بوستاني و محمدي 
وري  تحت عنوان بررسي تعيين بهره) 1384(وري و تابع تقاضاي آب در توليد چغندر در منطقه اقليد، محمدي و همكاران  سي بهرهبرر

وري  اي در ارتباط با بهره مطالعه)  1993(هاي توليد مزارع چغندرقند شهرستان اقليد انجام دادند، خاكبازان و گري  عوامل و نهاده
هاي توليد عرضة سيب زميني در استان  برآورد تقاضاي نهاده) 1384(رزي ايران، دانشور كاخكي و همكاران نيروي كار در بخش كشاو

ها و تخمين كشش تقاضاي نهاده هاي توليد و  خراسان با هدف از انجام برآورد هم زمان توابع سود، عرضة محصول و تقاضاي نهاده
ز تابع سود در جهت تخمين تابع تقاضاي نيروي كار در استان فارس، سيدهو استفاده ا) 1379(عرضة سيب زميني، شجري و سلطاني 

استفاده از تابع سود ترانسلاگ مقيد و سيستم معادلات تقاضاي مشتق شده از اين تابع، به برآورد توابع تقاضاي ) 1981(و بانانت 
استفاده از تابع سود درجه دوم نرمال به )1992(يونز ها و تابع عرضه محصول گندم مكزيكي در ايالت پنجاب هند،كارو چن و است نهاده

  .هااشاره كرد منظور برآورد توابع عرضه چند محصول شامل غلات و محصولات دامي و توابع تقاضاهاي نهاده

  روش تحقيق

 هر يك از عوامل وري به منظور بررسي اهداف اين تحقيق، مدلها و روشهاي مختلفي مورد استفاده قرار گرفته است براي محاسبه بهره
وري متوسط ميزان ستانده حاصل از يك واحد نهاده معين  بهره). 1375فتاحي اردكاني (توليد روشهاي گوناگوني ذكر شده است

وري نهايي عبارت است از مقدار محصولي كه هر عامل يا نهاده ورودي، به ستانده كل اضافه  از سوي ديگر، بهره. شود تعريف مي
  : شيوه متداول براي محاسبه هر يك در زير آورده شده است ). 1377سلامي (نمايد مي

  .            وري متوسط بصورت زير ارائه شده است گيري بهره روش متداول براي اندازه: وري متوسط   بهره-1

)      1                                                                                       (                                                                   

i
xi X

YAP   

  . باشد  ميi معرف ميزان مصرف نهاده Xi ستانده كل و Yدر رابطه مذكور، 
  
وليد برآورد شود و به عبارت ديگر، نخست بايد تابع ت. اين روش در واقع همان روش محاسبه توليد نهايي است: وري نهايي   بهره-2

  . سپس از آن نسبت به هر يك از عوامل توليد مشتق گرفته شود
)     2                                                                                                                                                      (

i
xi X

YMP





Y

  

1X تغييرات ستانده و اين رابطه، در   تغييرات ميزان مصرف نهاده iوري نهايي وجود  از آنجائيكه براي محاسبه بهره.  ام مي باشد
داگلاس -ع توليد كاببدين منظور از دوفرم تا.تابع توليد ضروري است بنابر اين قبل از هر چيز بايد تابع توليد مناسب تخمين زده شود

 داگلاس و ترانسندنتال جهت تشخيص ازآزمون حداقل مربعات مقيد -وترانسندنتال استفاده گرديد براي مقايسه فرم دو تابع كاب
 -  با هر دو شكل كابEviews3.0در اين مطالعه تابع توليد به روش حداقل مربعات معمولي و با استفاده از نرم افزار . استفاده گرديد
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بااستنادبه .وري نهايي و متوسط عوامل توليد محاسبه نمود و بر اساس توابع توليد برآورد شده، بهره. لاس و ترانسندنتال برآوردداگ
تئوريهاي اقتصادي و تجربيات به دست آمده از طريق مطالعات انجام شده روشهاي مختلفي براي تحليل توابع تقاضاي عوامل توليد 

شوند كه روش  ريزي خطي و روش اقتصاد سنجي تقسيم بندي مي ا در دو گروه كلي شامل روش برنامهاين روشه. ارائه شده است
  :اقتصاد سنجي خود به روشهاي 

در روش غيرمستقيم اقتصاد سنجي، بر اساس تئوري همزادتوابع عرضه محصول و تقاضاي . گردد مستقيم و غيرمستقيم تقسيم مي
  ).1989بورال(گردد ه توابع هزينه و سود استخراج ميعوامل توليد از توابع قرينه از جمل

 نهاده ثابت در نظر گرفته مي شود با n نهاده متغير و mبراي بدست آوردن تابع سود و تابع تقاضاي عوامل توليد ابتدا تابع توليدي با 
سيدهو و ( سود بر روش تابع توليد پي بردتوان به توابع تقاضاي نهاده رسيد و به مزيت روش تابع استفاده از قضيه شفارد به راحتي مي

 ).1979بانانت 

  .در مطالعه حاضر جهت برآورد تابع سود و توابع مشتق شده از فرم تابعي ترانسلاگ استفاده گرديده
 ):1979سيدهو و بانانت (باشد  فرم تابع سود ترانسلاگ نرمال مقيد براي محصول واحد، به شكل زير مي




kiik

n

k

n

i
hiih

m

h

m

i
i

m

i
LnZLnPLnPLnPiLnPLn *

11

**

11

*

1
0

*

2

1   
)3                                                                                                                                (

jkkj

n

j

n

k
kk

n
LnZLnZLnZ 

111 2

1



k
  

نرمال شده نسبت به قيمت محصول نرمال  ام كه iقيمت نهاده  سود نرمال شده نسبت به قيمت محصول در تابع فوق 
  نماد لگاريتم طبيعي و Ln. باشد  امين نهاده ثابت ميZ ،kشده 

 )(P , y
*
iP

k0و و و دل هستند كه بايد  پارامترهاي مiihikkKJ و  و
پس از مشخص شدن فرم تابع سود، با . باشد هاي متغير همگن از درجه يك مي تابع فوق نسبت به قيمت تمامي نهاده. برآورد شوند

تواند تأثيري بر روي قيمت نهاده و محصول داشته باشد، تابع تقاضا براي نهاده، با استفاده از قضيه شفارد و با  فرض اينكه كشاورز نمي
   :آيد ديفرانسيل گيري از تابع سود مذكور نسبت به قيمت هر نهاده بصورت زير بدست مي
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ضيه شود معادلات سهم سود بر طبق ق باشد و تابع سهم سود ناميده مي  ام از سود ميi ، سهم نهاده Sl ام و i مقدار نهاده متغير 
آمار و اطلاعات مورد استفاده در اين تحقيق به دو صورت تهيه گرديده ).1989بورال (باشند  شفارد همان معادلات تقاضاي مشروط مي
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بخشي از اطلاعات مورد نياز از منابع رسمي و سازمانهاي ذيربط دولتي مانند جهاد كشاورزي، مديريت برنامه ريزي و مركز آمار . است
برداران  ديده در حالي كه بخش قابل توجهي از اطلاعات به كمك روش پيمايشي و تكميل پرسشنامه حضوري از بهرهايران فراهم گر

 و از 1اي اي چند مرحله گيري خوشه جمع آوري شد به اين صورت كه اطلاعات مورد نياز، با استفاده از روش نمونه) برنج(كشاورزي
تجزيه و تحليل همه مدلهاي اين مطالعه، توسط نرم . سشنامه جمع آوري گرديده استي حضوري با زارعين و تكميل پر طريق مصاحبه

 داگلاس و ترانسندنتال از روش حداقل مربعات -جهت برآورد تابع توليد با فرمهاي كاب.  صورت گرفته استEviews3.0افزار 
  . ايم  به ظاهر غير مرتبط تكراري بهره گرفتهمعمولي و براي تخمين تابع سود و تقاضاي نيروي كار از روش سيستمي رگرسيونهاي

  
  نتايج و بحث

استفاده شده بدين منظور ابتدا توابع توليد بـا در نظـر    ) متعالي( داگلاس و ترانسندنتال     -به منظور برآورد تابع توليد برنج كاران از در فرم تابع كاب           
سپس متغيرهاي مـستقل كـه معنـي دار نبـوده انـد،             . آمده است ) 1(جدول  گرفتن تمام متغيرهاي مستقل در مدل برآورد گرديد كه نتايج آن در             

  . آمده است، برآورد شد) 2(مرحله به مرحله حذف و تابع توليد با وجود متغيرهاي باقي مانده دوباره تخمين و توابع به شكل نهايي درجدول 
بذر مصرفي، كود مصرفي و سم مصرفي اثر معني دار بر توليد دارنـد،          داگلاس متغيرهاي سطح زير كشت، نيروي كار،         -در تابع كاب  ) 2(با توجه به    

است، كه نـشان    / 96ميزان ضريب تعيين تعديل شده در اين تابع برابر          . و متغيرهاي ساعت ماشين آلات، آب مصرفي و متغير رقم معني دار نيست            
 Fبا توجه به بزرگتر بودن آمـاره        . ، در مدل توضيح داده مي شود      تغييرات متغير وابسته به وسيله هاي متغيرهاي مستقل منظور شده         / 96مي دهد   

 جدول بيانگر اين مطلب است كه متغيرهاي مستقل در مدل به طور دسته جمعي توانسته انـد متغيـر وابـسته را توضـيح                         Fدر تابع برآورد شده از      
 مي باشد كه بيانگر عدم پديده خـود همبـستگي در مـدل            96/1مقدار آماره دوربين واتسون نيز      . دهند و انتخاب متغيرهاي مدل صحيح بوده است       

  . مي باشد
شكل لگاريتمي متغيرهاي زير سطح كشت، نيروي كار، كود مصرفي، سم و آب مصرفي و شـكل خطـي متغيـر رقـم،       ) متعالي(در تابع ترانسندنتال    

شكل (و متغيرهاي ماشين آلات، بذر مصرفي و آب مصرفي سطح زيركشت، نيروي كار، بذر مصرفي، كود مصرفي و سم مصرفي معني دار  شده اند                 
تغييرات متغير وابسته / 96مي باشد بنابراين نشان مي دهد كه / 96ميزان ضريب تعيين تعديل شده در اين تابع برابر   . آن معني دار نيستند   ) خطي

 جدول در تابع بيـانگر ايـن مطلـب          F محاسباتي از    Fودن  با توجه بزرگتر ب   . به وسيله متغيرهاي مستقل منظور شده در مدل توضيح داده مي شود           
آمـاره  . است كه متغيرهاي مستقل به طور دسته جمعي توانسته اند متغير وابسته را توضيح دهند و انتخاب متغيرهـاي مـدل صـحيح بـوده اسـت                          

 حـداقل   Fين مـدل مـي تـوان از آزمـون           جهت شناسايي بهتر  .  نشان مي دهد كه در مدل پديده خود همبستگي وجود ندارد           78/1دوربين واتسن   
تر جهت تفسير تابع توليد برنج  را به عنوان مدل مناسب) ترانسندنتال ( محاسباتي مي توان مدل غير مقيد Fبا توجه به .مربعات مقيد استفاده نمود

  . انتخاب كرده و بهره وري  متوسط و نهايي هر يك از عوامل توليد را از آن به دست آورد
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  نتايج اوليه حاصل از برآورد تابع توليد برنج): 1(جدول 
 متغير فرم ترانسندنتال  داگلاس-فرم كاب 

 (t)آماره  ضريب (t)آماره  ضريب
 -62/1 مقدار ثابت -32/7 -11/5 -72/6***

 Ln ***56/6) سطح زير كشت( 10/1 055/2 59/9***
 -Ln *79/1) نيروي كار( -/362 /481 -70/1*

 -/Ln 26 )آلاتساعت ماشين ( -/222 -11/1 -/019
 /Ln 99) بذر مصرفي( 43/1 /465 61/5***
 Ln ***33/4 )كود مصرفي( /595 /925 67/3**
 Ln **21/3 )سم مصرفي( /443 43/1 24/2*

 /Ln 81 )آب مصرفي( /069 /91 /140

 046/3** متغير رقم /201 64/1 /055

 -/98   سطح زير كشت -/166

 -03/2*   نيروي كار -/0086

 -/15   ساعت ماشين آلات -/0009

 -/73   بذر مصرفي -/001

 -17/2**   كود مصرفي /0006

 -95/1**   سم مصرفي -/37

 /345   آب مصرفي -/000015

63/220F=     973=/ R2          78/327 = F     964 = /R2   

969 =/                             961 = /2 2R R
81/1D.W=

 
73/1D.W=

  . باشد  مي٪1 و ٪5 ،٪10به ترتيب نشان دهنده سطح معني داري در سطح *** و**،*
  يافته هاي تحقيق: مأخذ
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  نتايج نهايي حاصل از برآورد تابع توليد برنج): 2(جدول 
 متغير فرم ترانسندنتال  داگلاس-فرم كاب 

 (t)آماره  ضريب (t)آماره  ضريب
 066/3** مقدار ثابت -24/7 -87/3 -43/7***
 Ln ***03/11) سطح زير كشت( 13/1 19/2 06/10***

 -Ln **25/2) نيروي كار( -/46 /45 -90/1*

 - Ln )ساعت ماشين آلات( - - -
 - Ln) بذر مصرفي( 49/1 - 12/6***
 Ln ***41/4 )كود مصرفي( /72 /89 93/4***
 Ln ***42/5 )يسم مصرف( /46 63/1 36/2**

 Ln **65/2 )آب مصرفي( - - /19

 34/3** متغير رقم - - /38

 -98/3**   سطح زير كشت -/26

 28/2**   نيروي كار -/008

 -   ساعت ماشين آلات -

 43/3**   بذر مصرفي /003

 33/2*   كود مصرفي -/0006

 -11/3**   سم مصرفي -/45

 -   آب مصرفي -

26/309       F=97=/ R2  37/429 =F   96 = /R2   

96 =/  96 =/2 2R R
96/1D.W=

 
78/1D.W=

سلول هاي مشخص شده با خط تيره نشان دهنده حذف          . باشد   مي ٪1 و   ٪5 ، ٪10به ترتيب نشان دهنده سطح معني داري در سطح          *** و**،*
  .متغير به دليل معني دار نبودن آن است

  يافته هاي تحقيق : ماخذ
  

ها در اين فرم به ميزان مصرف همان  كشش توليد نهاده. هاست هاي توابع توليد ترانسندنتال، ثابت نبودن كشش توليد نهاده يكي از ويژگي
لذا رابطه مستقيمي . باشد هاي سطح زير كشت و سم مصرفي مي دهد كه بيشترين ميزان كشش مربوط به نهاده نتايج نشان مي.بستگي دارد نهاده

يابد   افزايش مي55/1به طور مثال با افزايش يك درصدي نهاده سطح زير كشت توليد به ميزان . ها و ميزان توليد وجود دارد بين مصرف اين نهاده
كند و كشش توليد نسبت به  ي اول اقتصادي عمل مي دهد كه در ناحيه ي سطح زير كشت نشان مي تر از يك بودن كشش نهادهو با توجه به بزرگ

يابد و با توجه به اين كه   افزايش مي06/0دهد كه افزايش يك درصدي در نهاده نيروي كار توليد به مقدار   نشان مي06/0نهاده توليد نيروي كار 
/ 72و / 6 و يك ظاهر شده عملاً در ناحيه دوم اقتصادي توليد قرار دارد و كشش توليد، كود شيميايي و سم مصرفي به ترتيب اين مقدار بين صفر

  . دهد كه بازده افزايشي نسبت به مقياس است باشد و نشان مي  مي86/2مي باشد و ميزان بازده نسبت به مقياس برابر با 
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  ها ك از نهادههاي توليد هر ي مقدار كشش) : 3(جدول

سم 
 )ليتر(مصرفي

ماشين  )كيلوگرم(بذر )كيلوگرم(كودمصرفي  نيروي 
روز (كار

 )نفر

سطح زير 
 )هكتار(كشت

هاي  نهاده
 )ساعت(آلات مورد استفاده

متر (آب
 )مكعب

 مقدار - /72 /6 - - /06 55/1

  .ن استسلول هاي مشخص شده با خط تيره نشان دهنده حذف متغير به دليل معني دار نبودن آ
  هاي تحقيق  يافته: ماخذ

  
  . آورده شده است4وري متوسط و نهايي نيروي كار مورد استفاده جهت توليد محصول برنج در جدول  نتايج حاصل از بهره

  
  وري نهايي و متوسط نيروي كار در توليد محصول برنج بهره) : 4(جدول 

X : وري متوسط نيروي كار ميانگين بهره

___

APX

___

MP  : وري نهايي نيروي كار ميانگين بهره

26/ 23/ 

  يافته هاي تحقيق :      ماخذ 
  

توان عنوان كرد كه با استفاده از يك واحد نيروي كار بطور  وري متوسط نيروي كار مي با توجه به جدول مذكور در تشريح و تفسير ميانگين بهره
وري نيروي كار آخرين واحد نهاده نيروي كار كه مورد  گردد همچنين در تفسير ميانگين بهره اضافه ميواحد توليد به محصول / 26متوسط 

  . گردد كيلوگرم در هكتار به محصول اضافه مي/ 23گيرد  استفاده قرار مي
مونه مورد مطالعه را به سه گروه براي بررسي اين فرض ما ن. يابد وري نيروي كار با سطح زير كشت افزايش مي با توجه به فرض تحقيق كه بهره

  .آورده شده است) 5-4(و بهره وري نهايي و متوسط مربوط به هر گروه محاسبه شده و نتايج آن در جدول . تقسيم كرديم
   

  بهره وري نهايي متوسط نيروي كار بر اساس سطح زير كشت در نمونه مورد مطالعه) 5(جدول 
  هكتار وري  گروه بهره  هكتار2كمتراز   هكتار4ا  ت2از  به بالا4

 وري متوسط ميانگين بهره /36 /31 /182

 وري نهايي  ميانگين بهره /12 /083 /036

  يافته هاي تحقيق : مأخذ 
بر طبق جدول فوق با افزايش سطح زير كشت در مورد محصول برنج در نمونه مورد مطالعه بهره وري نهايي و متوسط نيروي كار افزايش يافته 

  . باشد نابر اين بر اساس فرض رابطه بين سطح زير كشت و بهره وري نيروي كار مثبت مياست ب
بر . ضرايب تابع سود و تقاضاي نيروي كار كه به روش رگرسيونهاي به ظاهر غير مرتبط تكراري تخمين زده شده آورده شده است) 6(در جدول 

 درصد و كمتر از يك درصد معني دار 10 درصد، 5امتر در سطوح آماري كمتر از  پار18 پارامتر برآورد شده، 28از مجموع (اساس اين جدول 
دهد متغير وابسته به خوبي  است كه نشان مي/ 91براي تابع سود ترانسلاگ   محاسبه به صورت تك معادله(R2)مقدار ضريب تعيين . اند شده

رود در تابع سود برآورد شده ضرايب مربوط به قيمت نهاده  ظار ميهمانگونه كه انت. توسط متغيرهاي مستقل موجود در مدل توصيف شده است
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ضرايب مربوط به . هاي متغير به ميزان سود ناخالص اثر منفي داشته است دهد قيمت نهاده اند كه نشان مي هاي متغير با علامت منفي ظاهر شده
هاي ثابت فوق الذكر بر ميزان  دهند كه ميزان نهاده اند و نشان مي ميزان سطح زير كشت و تعداد نيروي كار خانوادگي با علامت مثبت ظاهر شده

هاي ثابت  اند، و به عبارت ديگر تابع سود برآورد شده، نسبت به قيمت نهاده متغير كاهشي و نسبت به مقادير نهاده سود ناخالص اثر مثبتي داشته
  افزايشي است

  اضاي نيروي كار در نمونه مورد مطالعهنتايج حاصل از برآورد همزمان توابع سود و تق) 6(جدول
ترها ضرايب برآورد شده ضرايب برآورد شده پارامترها tآماره   پارام tآماره 

383/ 315/- FS *795/5- 695/10 0 

*16/2 081/ FA **765/2- 407/- 1 
*92/1- 065/ FLA 488/- 0009/- 2 

020/ 012/ MS **564/2 369/- 4 
**27/2 303/ MA 633/1 675/- 5 

***85/4 459/- SA **548/2 278/1 1 
*993/1 777/ SLA *897/1 165/ 2 

615/- 114/- AL *89/1- 168/- LL 

   648/ 162/ FF 

   **873/2- 0045/- MM 

   ***743/7- 980/- SS 

   *603/3- 564/ AA 

   153/ 441/1 ALAL 

   **294/2 0034/ LF 

   **27/2 0098/ LM 

   897/- 575/1- LS 

   **675/2 0022/ LA 

 ***984/2 0023/- LLA 

91/1.

88/

91/
2

2






WD
R
R

FM  786/1 0034/- 

  . باشد مي/ 1و / 5و / 10به ترتيب نشان دهنده معناداري در سطح *** و ** ، * 
  يافته هاي تحقيق : ماخذ 

هاي متغير شامل  هاي قيمت نرمال شده نهادهگردد متغيرهاي وارد شده در مدل براي نمونه مورد مطالعه، متغير ملاحظه مي) 6(چنانچه در جدول 
بر . باشد نيروي كار، كود شيميايي، ماشين آلات و بذر مصرفي همراه با مقادير نهاده هاي ثابت سطح زير كشت و تعداد نيروي كار خانوادگي مي

مان با تابع سود ترانسلاگ برآورد شده بصورت طبق نتايج حاصل از برآورد سيستم معادلات فوق الذكر، تابع تقاضا براي نيروي كار كه بطور همز
  : باشد زير مي
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LnL/0023LnA/002 LnPM/0098LnPF/0034LnPL/168/407
LnP

Ln
*

L

*

L 




π

S  A

در معادلة فوق تقاضاي نيروي كار با متغيرهاي دستمزد نرمال شده، قيمت نرمال شده نهاده كود شيميايي و ماشين آلات، ميزان سطح زير كشت 
قيمت نرمال شده بذر مصرفي رابطه معني داري وجود ندارد علاوه بر آن رابطه تقاضاي و تعداد نيروي كار خانوادگي رابطه معني داري دارد و با 

يعني با افزايش دستمزدها و تعداد نيروي كار خانوادگي از ميزان تقاضا براي نيروي . نيروي كار با دستمزد و تعداد نيروي كار خانوادگي منفي است
اي  يروي كار با قيمت نرمال شده كود شيميايي، ماشين آلات و ميزان سطح زير كشت رابطهاما رابطه تقاضاي ن. شود كار استخدامي كاسته مي

  . يابد مثبت است بدين معنا كه با افزايش اين سه عامل، تقاضا براي نيروي كار استخدامي افزايش مي
روي كار اهميت بيشتري دارد، در اين قسمت ها در ميزان تغييرات تقاضاي ني براي اينكه مشخص شود كداميك از عوامل قيمت محصول و نهاده

نتايج حاصل از محاسبه كشش قيمتي . هايي متغير محاسبه شده است با تغييرات قيمت محصول و قيمت نهاده كشش تقاضاي نيروي كار در رابطه
آورده شده ) 7(كشت در جدول خودي متقاطع تقاضاي نيروي كار به همراه كشش تقاضاي نيروي كار نسبت به قيمت محصول و ميزان سطح زير 

توان دريافت كه كشش قيمتي خودي تقاضاي نيروي كار داراي علامت قابل قبول و منفي است و صحيح است و  با توجه به جدول مذكور مي. است
 ماشيني هم چنين تقاضاي نيروي كار دستمزد، قيمت محصول و سطح زير كشت، كشش پذير و نسبت به قيمت كود شيميايي و قيمت خدمات

تقاضاي نيروي كار به . يعني چنانچه هر يك از مقادير دستمزد، قيمت محصول و ميزان سطح زير كشت با يك درصد معيني تغيير نمايند. است
ت هاي قيمت كود شيميايي و ماشين آلا اين در حالي است كه به تغيير قيمت هر يك از نهاده. يابد ميزان بيشتري از مقدار ياد شده تغيير مي

  . يابد تقاضاي نيروي كار به ميزان كمتري تغيير مي
  

  كششهاي تقاضاي نيروي كار در نمونه مورد مطالعه) 7(جدول 
ميزان سطح زير  دستمزد نيروي كار قيمت كود شيميايي قيمت ماشين آلات قيمت محصول 

 كشت

 تقاضاي نيروي كار 3/1 03/1 /18 /12 -43/1

  يافته هاي تحقيق: مأخذ 
با . ها است ائيكه كشش هاي قيمت متقاطع با مقادير مثبت، نشان دهنده رابطه جانشيني و با مقادير منفي، بيانگر رابطه مكملي ميان نهادهاز آنج

شود رابطه جانشيني ميان نيروي كار و ماشين آلات قويتر است تا رابطه جانشيني ماشين نيروي كار و  توجه به مقادير عددي كششها معلوم مي
شيميايي و بنابر اين كاهش قيمت كود شيميايي و ماشين آلات موجب كاهش استفاده از نيروي كار و از سوي ديگر موجب افزايش مصرف كود 

  . گردد اين دو نهاده مي
 تغيير از نظر قدر مطلق، كشش خودي قيمتي تقاضاي نيروي كار از ديگر كششها بيشتر است كه نشانگر مؤثرتر بودن عامل دستمزد جهت ايجاد

  . باشد در تقاضا براي نيروي كار  نسبت به ديگر عوامل مي
دهد كه با افزايش سطح زير كشت، كشش قيمتي تقاضاي نيروي كار نسبت به  مورد مطالعه نشان مي هاي قيمت خودي در نمونه  بررسي كشش

در واقع بهره . كند  تغييرات استخدام نيروي كار تغيير ميهر چه دستمزدها افزايش يابد يا كاهش يابد متناسب با اين. يابد دستمزدها كاهش مي
  . دهند بيشتر از نيروي كار خانوادگي استفاده كنند تا نيروي كار استخدام نمايند يابد ترجيح مي برداران زماني كه دستمزدها افزايش مي

باشد، در واقع چون اغلب مزارع نوعاً به صورت  ميكشش قيمتي متقاطع  تقاضاي نيروي كار نسبت به كود شيميايي و خدمات ماشيني پايين 
باشد  گيرد و در بعضي از مناطق كه امكان استفاده از ماشين آلات به دليل ناهمواري ها مشكل مي سنتي بوده معمولاً كودپاشي با دست صورت مي

نند و نسبت به قيمت كود شيميايي و ماشين آلات حساس ك بنابر اين در اين مزارع عموماً از نيروي كار فراواني استفاده مي. يا در دسترس نيست
  . نيستند
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دهد با توجه به مثبت بودن كششهاي كود  در ارتباط با كشش قيمتي متقاطع تقاضاي نيروي كار با قيمت كود شيميايي و ماشين آلات نشان مي
آلات بيشتر از  با توجه به مقدار عددي كششها، كشش ماشين. دباش شيميايي و ماشين آلات بيانگر رابطه جانشيني اين دو نهاده با نيروي كار مي

در واقع در نمونه مورد بررسي . تري بين نيروي كار و ماشين آلات تا كود شيميايي وجود دارد باشد، رابطه جانشيني قوي كشش كود شيميايي مي
اين با تأثير بر ميزان كاربرد ماشين آلات بر ميزان تقاضاي نيروي شود بنابر  چون اغلب در زمان كاشت و برداشت استفاده از ماشين آلات بيشتر مي

  . گذارد كار اثر مي
دهد كه با توجه به كشش پذير بودن سطح زير كشت بيانگر اين  مقايسه كشش متقاطع تقاضاي نيروي كار نسبت به قيمت محصول نشان مي

يري نيروي كار بيشتر و نسبت به تغييرات قيمت محصول حساسيت موضوع است كه هر چه سطح زير كشت افزايش يابد افراد جهت بكارگ
  .پذيرند دهد بهره برداران، ريسك بيشتري جهت دستيابي به درآمد بالاتر مي دهند كه اين نشان مي بيشتري نشان مي

  
  پيشنهادات

آيد تا  كشت اين امكان براي زارعين كوچك فراهم ميوري نيروي كار مثبت است با افزايش سطح زير   از آنجا كه رابطه بين اندازه مزرعه و بهره-1
لذا يكپارچه سازي . وري نيروي كار را در مزارع خويش افزايش دهد هاي كاربر و سرمايه بر را به كار برده و بهره تري از نهاده بتوانند تركيب مناسب

وري نيروي  تواند گام مؤثري براي افزايش بهره ر عوامل مختلف مياراضي، ايجاد تعاوني هاي توليد يا حداقل جلوگيري از كوچكتر شدن مزارع در اث
  .  كار و يا حداقل جلوگيري از كاهش آن باشد

تواند موجب استفاده كمتر از نيروي كار و افزايش   به علت وجود رابطه جانشيني ميان نيروي كار و ماشين آلات، سياستهاي مكانيزاسيون مي-2
اما در كوتاه مدت توسعه مكانيزاسيون ار .  اين اگر چه مكانيزاسيون در بلند مدت يك هدف مطلوب به حساب مي آيدبنابر. بيكاري در منطقه شود

طرق گوناگون مانند ارائه تسهيلات و اعتبارات بانكي بايد با آگاهي كامل از ميزان بيكاري در منطقه وبا مطالعه انجام شود و مكانيزاسيون در 
  .كه كمبود نيروي كار وجود دارد مناطقي توسعه داده شود 

باشد لذا با صرفه جويي در مصرف آب بدليل خشكسالي اخير مي   در كشاورزي در منطقه مورد مطالعه ،آب يكي از مهمترين عوامل توليد مي-3
  . توان سطح زير كشت را افزايش داد تا امكان جذب بيشتر نيروي كار فراهم گردد

اي نيروي كار نسبت به قيمت محصول در منطقه مورد مطالعه ،سياست قيمت گذاري مناسب  و معقول ميتواند  با توجه به كشش پذيري تقاض-4
  .نقش بسزائي را در افزايش جذب نيروي كار و كاهش بيكاري داشته باشد 

يزان سطح زير كشت تاثير زيادي  با توجه به اينكه تقاضاي نيروي كار نسبت به سطح زير كشت با كشش محسوب مي شود، از اينرو تغيير در م-5
بر ميزان تقاضاي نيروي كار دارد، بنابراين پيشنهاد مي شود در مزارعي كه امكان افزايش سطح زير كشت دارد، با افزايش سطح زير كشت در عمل 

  . راه را براي جذب نيروي كار و كاهش بيكاري هموار نمود 
ل عمليات مختلف زراعي و از يك سو و دسترسي كشاورزان به سود بيشتر مي توان با توسعه وري نيروي كار و تسهي  به منظور افزايش بهره-6

هاي جنبي كاربر و صنايع وابسته به كشاورزي، امكان افزايش  مكانيزاسيون از طريق ايجاد فرصت هاي شغلي جديد از جمله گسترش فعاليت
  . منبع تامين درآمدي مي باشد و از  مهاجرت به شهرها جلوگيري به عمل آيداشتغال در روستاها براي نيروي كار آزاد فراهم آورد كه هم 
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Abstract 
 
 Among factors that play a part in production of agricultural crops in addition to land and capital, Labour force is one 
of the main factors. It has played many roles in all stages of production of a crop and could be useful. So it is very 
important to use correctly and Productivity Labour force, to identify effective factors on demanding work force in this 
department and the necessity of optimal using the renewable resource. There fore, in the study of Labour force is used 
the production function method and Calculating average and final Productivity. Then Translog profit function was 
selected in order to determine effecting factors on demanding workforce and it was estimated using shephard theorem, 
applying apparently Seemingly Unrelated Regression method. Used data in the study are related to 111 beneficiary of 
rice in Kohgiloyeh and Boyier Ahmad province. They were provided using Cluster sampling method in multistage 
and by Completing questionnaire. The results indicated that average and final Productivity of work force were 
estimated 0.26 and 0.23 respectively. Labour productivity has increased about rice crop by increasing cultivated land. 
Also trasnalog Profit method has given advantageous benefit Through Studied data Profit function and demand 
function for Labour force is deceasing and descending than inputs price. Calculating elasticities amounts of Labour 
force demand showed that Labour force is Substitution by inputs such as fertilizer and machinery. The results 
obtained by Calculating elasticity of demanding Labour force ratio to wage rate. Crop price and cultivated land also 
demonstrated that they are sensitive. 
 
Keywords: "Labour productivity", "demand for labour", "seemingly unrelated regression", "Translog profit 
function" 

  


